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Presentato il progetto per uno studio sulla reintroduzione della coltivazione della Canapa Sativa nel territorio del Comune Fiumicino.
Venerdì 9 Giugno è stato presentato a Maccarese nel Comune di Fiumicino il progetto promosso dall'Assessorato alla Attività Produttive e dall'Associazione teRRRe per uno studio sulla reintroduzione della coltivazione della Canapa Sativa nel territorio del Comune.

L'Assessore Anna Maria Anselmi ha sottolineato le potenzialità di sviluppo locale sostenibile derivanti dalla coltivazione estensiva della Canapa Sativa, del processo produttivo di una filiera di trasformazione e le ricadute positive in termini di occupazione e nuove start up imprenditoriali. 
La presenza di circa 80 agricoltori testimonia l'interesse del settore verso una riconversione produttiva delle colture locali. 
Il dott. Gianluca Ciampi, agronomo del gruppo di lavoro dei ricercatori dell'Associazione teRRRe, ha esposto le caratteristiche della pianta di Canapa Sativa in termini di adattabilità e soprattutto sotto il profilo delle capacità migliorative dei terreni coltivati con Canapa Sativa in un quadro complessivo di transizione verso un'agricoltura biologica. 
La dott.ssa Laura Scappaticci che si occuperà  della redazione del piano di fattibilità, ha affrontato il tema delle possibili filiere produttive, industriali e alimentari, e le tendenze attuali di un mercato in forte sviluppo, in cui la domanda in Europa viene soddisfatta con una significativa importazione di prodotti a base di Canapa Sativa provenienti dalla Cina. Lo spazio per un mercato interno di qualità e dunque piuttosto vasto.

Il 29 Settembre si terrà il seminario conclusivo del progetto in cui saranno riportati i dati rilevati e le conclusioni dello studio sull'impatto ambientale, sociale ed economico nel territorio del Comune di Fiumicino. 
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